

# 代课老师坚守山村17年 资助300余名学生复学



张玉霖在教室中

►全国岗位学雷锋标兵张玉霖今年已经38岁,在河南省镇平县黑虎庙小学任教了17个春秋,2018年3月,他当选第四届全国岗位学雷锋标兵。

►“没想到竟有这么高的殊荣,让我既感激又惭愧。”3月10日,面对记者的采访,张玉霖有些不知所措。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 实习生 魏广宝 通讯员 胡少佳 杨晓申

## 都走了,山里孩子怎么办

黑虎庙村是镇平县的深度贫困村,去年冬天才通了公共汽车。由于交通不便,生存条件艰苦,许多老师都不愿到这里任教。

2001年9月,21岁的张玉霖刚刚从南阳第二师范学校毕业,老校长吴龙奇就多次登门,希望张玉霖能留下来教学。“外面的老师进不来,咱自己培养的中师生再走出去,山里的孩子怎么办。”吴校长一次次的登门拜访感动了张玉霖。他说服了父母,成为黑虎庙小学的一名代课老师。

刚开始,代课老师的工资只有几十元,在外打工的女友多次写信让他走出去。他解释了一遍又一遍,最终说服了女友。十多年来,从外面分来的老师走了一个又一个,只有他坚守在这偏远的山区。

“我是山里人,知道山里的苦,所以不能让孩子们一直苦下去。”这么多年来,他教的学生有许多考上了大学,有的还成了研究生,每到节假日,这些孩子都要回来看看这所学校,看看他们的张老师……

## 一人担起多项工作

没通公路前,孩子们的课本和教学用品等,都要步行到镇上去取。学校的男教师总要用扁担去镇里新华书店挑回教材。后来,山里通了水泥路,每年孩子们的课本都是张玉霖用摩托车带回来的,少则几十斤,多则百余斤。十几年来,他骑坏了4辆摩托车,轮胎更换的次数更是数不清。

由于学校师资力量不足,张玉霖不得不把自己磨炼成“全能型”教师。作为校长的张玉霖,除了学校教研课改的领导工作之外,同时担任着五年级数学、英语、品德、社会、科学四门学科的教学工作。

## 为幸福生活奋斗了17年

张玉霖把学生的情况摸得一清二楚,接送留守学生也成了张玉霖的家常便饭。“多年来,我们村没有一个学生因贫困而失学,他主动上学生家,拿出工资垫付学生学费;家距学校较远的学生,就说服学生家长,让学生和他同吃同住,和妻子一起帮助留守学生洗衣缝补,料理日常生活,让学生感受到家的温暖,并用自己微薄的收入,资助了300余名学生,使他们能继续求知之路。”黑虎庙村党支部书记韩新

去年学校新盖了两层宿舍楼,张玉霖还要照看学生的饮食起居。他每天凌晨5点半起床,晚上等孩子们入睡后,还要备课,每天晚上12点以后才去睡觉。值得庆幸的是,张玉霖所教年级学生的成绩,在全镇名列前茅,多次受到上级表彰。

为了提高自己的业务水平,张玉霖利用课余时间,进修了南阳师院的大专,目前正在进修本科,学习初等教育专业。17年的艰苦磨炼,练就了张玉霖过硬的技能;手持教鞭能上课,拿起勺子能做饭,握起剪刀能裁缝,打开药箱能治病……

焕告诉记者。

山中无岁月,一晃十七年。令人欣慰的是,2012年7月,张玉霖由一名代课教师转为正式在编教师,实现了他长期从事教育事业的梦想。近年来,张玉霖先后被授予“全国师德标兵”、“河南省五一劳动奖章”、“河南省师德标兵”、2014“感动中原”年度教育人物、“全国优秀教师”等荣誉称号。如今,张玉霖的荣誉榜上又新增一张更为闪亮的名片——全国岗位学雷锋标兵。

## “小丑医生”助力和谐医患关系 志愿者团队半年增至445人

□东方今报·猛犸新闻记者 于艳彬

3月9日,卡通人物照例“亮相”濮阳市妇幼保健院输液大厅,原本严肃的病房一下子变得温馨起来,孩子们在愉快的环境中接受治疗。这就是濮阳市妇幼保健院“小丑医生”志愿者服务队,队长是该院的团委书记王瑞林,同时也是新晋的“全国岗位学雷锋标兵”之一。

“去年9月19日上午,‘小丑医生’第一次亮相输液大厅,让家长和孩子感到非常惊喜,效果很好,这就坚定了我们做好这项工作的信心。”王瑞林说,通过这样的方式,让孩子们不再害怕医生,不再害怕来医院。

“小丑医生”的身影也

逐渐从输液大厅延伸到门诊大厅、儿童病房、儿童健康宣讲课堂……而志愿者团队也从最初的5个人,发展到如今的445人。

王瑞林介绍,“小丑医生”这个概念,是他当年在参加全国医院工作会上了解到的。“在国外,‘小丑医生’也被叫做‘梦想医生’。他们通过爱与幽默的力量,帮助患者克服焦虑感、挫折感”。

目前,该院的“小丑医生”志愿服务活动已初具雏形,并设立了“小丑医生”活动日,定时、定期、定点开展活动,持续深入开展“小丑医生”志愿服务活动。

“在我看来,做好本职工作,持续开展好‘小丑医生’志愿服务活动就是学雷锋。”王瑞林说。

## 脸好看,事好办 平凡岗位也能做雷锋

□东方今报·猛犸新闻记者 张学军 通讯员 胡宝峰

3月2日,中宣部命名第四批50个全国学雷锋活动示范点,鹤壁市国库支付中心和我省信阳市南湖湾风景区贤山街道茗阳天下社区获此殊荣。

### 工作上: 立足岗位办好事

“门好进,脸好看,更要办好事!”该中心主任马宝龙认为,平凡工作岗位上更能诠释、弘扬雷锋精神。

据了解,自2002年成立以来,市国库支付中心坚持为办事人员提供“一张笑脸、一句问候、一把椅子、一杯热茶、一张报纸”的优质服务和,并设置了雷锋岗。

同时,为了进一步提高工作效率和服务质量,该国库支付中心开拓思路、创新工作方法——除常规服务

窗口外,又设立了一个自助业务吧,与财政预算系统相连接,可直接在上面办理国库支付各项业务。

### 生活中:学雷锋、做公益 传递正能量

近几年,市国库支付中心干部职工连续多次到该市贫困山区慰问留守儿童,到敬老院关爱照顾老人,通过持续开展学雷锋公益活动,影响带动了更多人参与到志愿服务活动中去。

“示范点的命名更多赋予我们的是学习雷锋为民服务的责任和使命,是激励,更是鞭策。下一步,我们要以此为契机,听取预算单位和人民群众的意见与呼声,进一步改进我们的工作,继续把国库支付工作做好,以实际行动为城市文明建设增光添彩。”马宝龙表示。

**专业办理各类  
证件遗失登报**  
遗失声明 注销公告  
减资公告 招标公告  
拍卖公告 债权公告  
登报 56785066  
热线 56780114

## 范县供电公司:为留守儿童送去“开学礼物”

正值开学季,为了让留守儿童感受到来自社会的温暖,范县供电公司团委组织青年志愿者到高码头镇大王庄村小学,给20多名留守儿童送去了书包、铅笔盒、练习本等学习用品以及安全用电知识,为贫困家庭孩子送去了关爱和快乐,传递了正能量。

课堂上,该公司青年志愿者帮孩子们一起绘画、涂色,孩子

们用铅笔勾勒出他们心目中的蓝天白云、树木和房屋。画好后,志愿者与孩子们进行了互动小游戏“你画我猜”,拉近与孩子们的距离。结合春季用电的特点,志愿者们通过通俗易懂的介绍、漫画讲解、互动问答及发放印有安全用电常识的学习手册等形式,传授家庭用电安全、电力设施保护、节电常识等知识,让孩子们了解用电的



相关常识,明白为什么要节约用电、如何才能节约用电。通过让孩子们学习掌握安全用电常

识,再向家长传播,从而提高农村居民用户的安全用电和电力设施保护意识,受到了学校师生的热烈欢迎。

随后,该公司青年志愿者对校园内的供电线路、漏电保护器进行检查测试,对教室、老师办公室的线路、表箱、开关、灯管、插座进行维修更换,及时消除电力设施中存在的安全隐患,并向学校相关负责人详细询问日常

用电中存在的问题和困难,当场给予指导意见。

此次关爱活动,不仅增强了该公司青年志愿者的社会责任感,也展示了该公司青年志愿者良好的精神风貌。同时,该公司希望此次活动能进一步引导和激励广大青年立足岗位,勇担社会责任,积极作为,传播青春正能量。①

李培振